
Consiglio Comunale INT 575 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: OLTRE LO STADIO E L’ARENA C’E’ DI PIU’:
SI’, CI SONO I RESIDENTI CHE CHIEDONO RISPETTO DELLE REGOLE,
PULIZIA E SICUREZZA.

RICORDATO CHE

• con  un’interpellanza  presentata  il  22  aprile  2024  lo  scrivente  poneva  all’attenzione
dell’Amministrazione il tema dei parcheggiatori abusivi presenti  durante gli incontri calcistici
casalinghi del Torino FC presso lo Stadio Olimpico sia durante eventi musicali e fieristici presso
la vicina Arena (il riferimento è all’interpellanza n. 260-2024: “ ‘ Andate a vedere la partita ? ’, la
domanda. Il costo occulto a carico dei tifosi del Toro, la risposta ”);

• come enunciato  nel  documento  “  molti  cittadini  hanno da  tempo  segnalato  allo  scrivente  la
costante presenza di una decina (numero approssimativo) di soggetti - in attesa di chiarimenti
individuabili indistintamente come parcheggiatori o ausiliari del parcheggio - che stazionano nel
plateatico rivolgendo a ciascun passante,  a piedi  o a bordo del proprio veicolo,  il  medesimo
quesito: “Andate allo stadio?” (che in altre occasioni diventa: “Andate al concerto?”). Il tutto
viene corredato da sguardi e atteggiamenti poco rassicuranti. Per il quieto vivere i malcapitati
cittadini/tifosi si vedono costretti a offrire “spintaneamente” un obolo a codesti soggetti ”;

• la risposta letta dall’Assessore in Aula il 20 maggio 2024 fu asciutta e laconica, di seguito brevi
stralci: “ La problematica segnalata nell'interpellanza non è mai stata portata all'attenzione del
GOS  (Gruppo  Operalivo  Sicurezza)  dello  Stadio  Olimpico  Grande  Torino.  [...]  Neanche  a
posteriori risultano giunte segnalazioni della presenza di parcheggiatori nelle aree prospicienti lo
stadio né il personale della Polizia Locale presente durante gli eventi è mai stato informato della
presenza di parcheggialori abusivi sull'area del plateatico del mercato di corso Sebastopoli. ”;

ERA EVIDENTE CHE

• prendendo spunto  dalla  questione  del  ‘taglieggiamento’ derivante  dalla  presenza  invasiva  dei
parcheggiatori abusivi lo scrivente desiderava, fuor di polemica, sollecitare l’Amministrazione a
volgere lo sguardo ai problemi del vivere quotidiano e secondo le regole di civiltà a carico di quei
cittadini residenti nelle zone adiacenti al perimetro contenente gli eventi sportivi e musicali, cioè
l’ampia fascia che affaccia su corso Sebastopoli (in entrambe le direzioni), corso Galileo Ferraris,
via Filadelfia (in entrambe le direzioni), corso Unione Sovietica, via Arnaldo da Brescia e tutte le
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altre vie nelle immediate vicinanze;

ORA, PIU’ DI UN ANNO FA

• riaffiora  la  necessità  -  mai  sopita  da  parte  dei  cittadini,  mai  affrontata  da  parte
dell’Amministrazione - di occuparsi di ciò che avviene ai  margini (intesi  senza alcun lirismo
proprio  quali  spazi  urbani  fisici)  degli  eventi  sportivi,  musicali  e  fieristici  presso  lo  Stadio
Olimpico e l’Arena;

• serve cioè, senza ulteriori proroghe o “cecità” di sorta, che l’Amministrazione predisponga piani
operativi al fine di alleviare tutte le esternailtà negative generate nel corso degli eventi sportivi,
musicali  e  fieristici  e  che vanno a gravare unicamente sui cittadini  residenti  nelle  immediate
vicinanze dello Stadio Olimpico e della vicina Arena; 

• nel  corso  degli  ultimi  12  mesi  lo  scrivente,  probabilmente  anche  grazie  alla  eco  suscitata
dall’interpellanza sopra richiamata, ha ricevuto “nuove” segnalazioni: è stata confermata anche
per  la  stagione  calcistica  appena  conclusa  la  presenza  dei  parcheggiatori  abusivi  presso  il
pleteatico di corso Sebastopoli, è stata ribadita le necessità di svolgere controlli per dissuadere
dalla  cd  “sosta  selvaggia”  che  è  spesso  causa  di  gravi  disagi  alla  mobilità  sia  veicolare  sia
pedonali per i residenti, è ancora attuale la necessità di incrementare la pulizia mediante maggiori
passaggi e presenza di operatori Amiat, non è ancora risolta la questione sicurezza dell’area; 

SI RIBADISCE CHE 

• ogni evento sportivo, musicale o fieristico impegna un gran numero di pattuglie di forze di polizia
statali e locali, a ordinamento sia civile sia militare, per ragioni di sicurezza, ordine pubblico,
viabilità e, in caso di eventi calcistici, anche per scorta squadre e tifosi;

• ancora oggi, a pochi metri da questo dispiegamento, continua ad andare in scena un triste e poco
edificante spettacolo capace di inquinare la serenità del vivere quotidiano e del tempo libero sia
dei residenti sia dei tifosi/appassionati di musica e spettacoli;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1. se, tenuto conto di quanto già segnalato con l’interpellanza n. 260-2024, l’Amministrazione sarà

in grado per la prossima stagione sportiva (per quanto di competenza del Corpo di Polizia Locale
o mediante accordo organizzativo con le forze di polizia statali) di programmare la presenza del
proprio  personale  nel  plateatico  di  corso  Sebastopoli  nelle  due  ore  antecedenti  all’inizio  di
ciascun evento sportivo presso lo  Stadio Olimpico,  a fini  di  tutela della  civile  convivenza e
contrasto all’abusivismo e a ogni forma di accattonaggio indebito e molesto;

2. se, in concomitanza con gli eventi sportivi, musicali e fieristi presso lo Stadio Olimpico e la
vicina Arena, l’Amministrazione sia in grado di potenziare i servizi di pulizia-raccolta rifiuti da
parte degli operatori Amiat non solo nell’area pedonale di corso Sebastopoli (fronte Stadio e
Arena) ma anche nelle vie dei quartieri adiacenti;

3. se, in concomitanza con gli eventi sportivi, musicali, fieristi presso lo Stadio Olimpico e la vicina
Arena,  l’Amministrazione sia  in grado di potenziare la presenza delle pattuglie della Polizia
Locale a fini di tutela della convivenza urbana, osservanza del Codice della strada (contro la
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sosta  selvaggia)  e  per  verificare  il  rispetto  del  Regolamento  di  Polizia  Urbana  e  degli  altri
Regolamenti comunali;

4. se insomma l’Amministrazione intenda impegnarsi con i cittadini per mettere in campo tutte le
proprie risorse e competenze al fine di evitare che da settembre 2025 in avanti le strade e gli
spazi urbani adiacenti allo Stadio Olimpico e all’Arena cessino di essere de facto “zone franche”
della legalità e della pulizia (il riferimento è all’ampia fascia che affaccia su corso Sebastopoli in
entrambe  le  direzioni,  corso  Galileo  Ferraris,  via  Filadelfia  in  entrambe  le  direzioni,  corso
Unione Sovietica, via Arnaldo da Brescia e tutte le altre vie nelle immediate vicinanze).

Torino, 12/06/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Enzo Liardo

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. WhatsApp_Image_2025-06-03_at_11.16.18_(1).jpeg 

 2. WhatsApp_Image_2025-06-03_at_11.16.17_(1).jpeg 

 3. WhatsApp_Image_2025-06-03_at_11.16.16_(1).jpeg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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